

8月28日下午5点40分,西安至温州的G1896列车过站宁波,数十名身着“海曙公安押解”字样黄色外套的嫌疑人,在民警的押解下走出列车,被带上早已等候在车站外的警车,送往看守所。

8月26日上午,宁波海曙警方出动100多名民警千里奔袭,进入西安国艺汇艺术品拍卖有限公司,当场控制100多名涉案嫌疑人员,并查封了现场。该拍卖公司以藏品拍卖为名,向藏友收取几千元到数万元不等的会员费,但实际上却让人假扮卖家,自导自演拍卖会。

海曙警方经过两个月的调查,于8月21日开始,调集100多名民警分批前往西安“收网”。本报记者跟随警方远赴西安,全程目击了民警的“收网”过程,了解到古董拍卖骗局的诸多内幕。



警方现场控制100多名涉案嫌疑人员

“藏品拍卖”骗局!

拍卖公司自导自演骗取会员费

记者跟随宁波百余警力千里奔袭
西安“收网”破获藏品拍卖诈骗案

1 收网

民警化整为零 分批前往包围涉案场所

8月26日上午9点,西安的天气有些闷热,100多名便衣民警,在海曙公安分局刑侦大队副大队长王剑的带领下,分两批乘坐大巴来到西安国艺汇拍卖公司附近,看起来像是来西安旅游的游客。

可能是聚集的人员较多,引起了他人的注意,第一批民警进入附近一家大厦的大厅,被工作人员劝出,连停车场也不让逗留。民警只好化整为零,陆陆续续分散在国艺汇公司附近。除了先行人员监视公司的出入口外,其他民警大多分散在附近的小超

市、公交车站等地方。

根据卧底民警提供的信息,涉案场所两个楼层的3个办公场地,分属于两个公司,但是同属于一个老板,两个公司共有100多人。公司上班时间为上午10点,一般在10点开早会。10点05分,卧底民警发回消息,早会已开始,人员几乎全集中在拍卖大厅,走动较少。

这是最好的抓捕时机!外围民警迅速向消防通道汇集,并控制住楼道的各个出入口。100多名民警挤在三楼到五楼的消防楼道里,等待行动的指令。

2 抓捕

民警冲进3个办公场所 百余名涉案嫌疑人被现场控制

随着抓捕指令的发出,100多名民警根据之前的分工,同时冲进3个办公场所。在岗的工作人员纷纷惊慌失措地站起来,在警察的要求下,手机统一上缴,之后双手抱头蹲在地上。

海曙刑侦大队的吴哲然等民警,直接冲到五楼的财务办公室,控制住2名财务人员后立即查看电脑,对电脑里的资料进行了保存,发现国艺汇每个月收取的会员费都超过100万元,疫情期间也有80万元以上。

在总经理办公室,一名身穿花色衣服的男子,自称在那里等人,之后便想借机溜走。民警胡敏明发现此人神色慌张,正要盘问,该男子突然撒腿就跑,胡敏明立即将他当场控制。后来此人被证实是公司的老板黄某。

在三楼一间办公室的柜子里,民警发现了存放着的4捆“会员协议”。南门派出所副所长朱学博说,这些协议都有有名有姓,还有身份证复印件,据此就

能初步摸清到底有多少受害者。

当民警冲入500多平方米大小的拍卖大厅时,数十名员工正高喊着口号。在民警的指令下,他们都抱头蹲下。随后,所有人的手机被收缴,编号后统一管理。

经过2个多小时的清查,现场共控制100多人,另外查获书面物证3大箱以及大量的电子设备。



▲警方收缴的手机

3 现场

藏品堆放杂乱无章 瓷碗藏品被用作烟灰缸

资料显示,这3个场所的总面积达到5000平方米,位于5楼的西安赢艺正道艺术文化传播有限公司面积最大,上面还有两层阁楼。

公司的展示厅装修得豪华靓丽,但内部房间却杂乱无章地堆放着许多藏品。推开办公室,一些泛黄的书画就堆积在角落,外表已经破损。每间办公室里,都无序地摆着各种瓷器等文物,有的瓷器已经损坏了。

在一个还在使用的卫生间的地上,摆放着40多件藏品。现场有民警感慨:藏友对自己的珍藏品爱不释手,没想到委托给这些人拍卖,会沦落到被扔在马桶边的地步。在洗手台上有个标签编号和名字的瓷碗,被当成了烟灰缸。

三楼拍卖大厅旁边,有3间仓库,里面有一些铁架子,上面密密麻麻地摆放着各种大大小小的瓷

器、钱币和书画,没有分类,没有编号,更没有藏家的名字。仓库的地上,也堆放着各种各样的藏品。

公司员工称,仓库里存放着至少2000件藏品,有些藏品如果没有被拍卖出去,物主也不来索要,就没人去管它。他们承认,公司主要是赚会员费,没有心思想怎么保存藏品,更不用说真心帮藏家拍卖成交了。

▼卫生间的地上摆放着40多件藏品



4 受害者说

多名受害者来到抓捕现场 称交了会费但藏品并未被拍卖

就在民警忙着清查场地、固定证据、辨别嫌疑人身份的时候,有人陆陆续续来到公司,除了有些是上班迟到的员工,还有就是从外地赶来的收藏家。

西安灞桥的王大爷,说着一口很难懂的西安本地话,但从语气上,记者可以明显感受到他的愤怒。他说,国艺汇三天两头打电话给他,说是要帮他拍卖自己的收藏品,后来他分两次交了6000多元钱,又挑了几件藏品送去,委托国艺汇拍卖。一年时间过去了,藏品没有拍出去,也不退回来,国艺汇公司还希望他升级会员。他这次过来,就是准备把藏品要回去的。

还有一位来自内蒙古的孙老先生。今年4月,国艺汇的张姓经理联系上他,说要帮他拍卖藏品。为防止被骗,他特意到公司考察过,看到该公司规模还蛮大,

于是交了1万元,成为公司的初级会员。张经理告诉孙老先生,今年秋季大型拍卖会的送拍时间截止到月底,孙老先生就邮寄了14件藏品准备参加拍卖。警方“收网”的那天早上,孙老先生邮寄的14件藏品,才刚到公司,还没拆封。

还有两位来自山东的藏家,是通过网上的地址找上门讨说法的。一进门,他们就被警方控制住,经过辨别后才予以放行。

其间,公司前台的电话数次响起,记者接听后发现,都是客户寻找业务经理的,抱怨说交了会员费,但藏品到现在一件也没拍出。

目前,宁波市公安局海曙分局已以涉嫌诈骗立案,对89名主要犯罪嫌疑人采取刑事强制措施。

此案中的藏品拍卖骗局究竟是如何运作的?请继续关注本报明天的报道。